



特首委任34人組顧問團

成員涵工商科技界代表等 就港策略性發展獻策



香港特區政府昨日公布成立特首顧問團，由行政長官擔任主席並委任34名成員。圖為香港政府總部。

香港文匯報訊 香港特區政府昨日公布成立特首顧問團，由行政長官擔任主席並委任34名成員。顧問團是一個高層次的諮詢組織，就香港的策略性發展為行政長官提供意見，以把握國家和全球的發展機遇，34名成員來自工商科技界以及專家、學者等，按三大方向分組，即「經濟高質量與持續發展」、「創新與創業」及「區域與環球協作」(見表)，以更聚焦和深入的交流。

特區政府表示，建基於香港在「一國兩制」原則下的獨特優勢和固有的穩健根基，政府將會全力帶領香港經濟、發展，並充分把握創新科技、融入國家發展大局，以及深化區域與環球協作所帶來的強大發展動能。香港正值疫後全面復常的路上，並作為聯通世界和國家最重要門戶，積極回歸國際舞台，成立顧問團可謂其適時及重要。行政長官李家超讚揚顧問團成員均為各自領域的翹楚和卓越領袖，以及國際間享負盛名的學者和專家。「他們絕對適合就香港長遠的策略性發展向我提供精闢見解和睿智建議。……我期待在未來幾年與顧問團成員緊密合作。」顧問團首屆任期即時生效，至2025年6月30日止。

特首顧問團班子		
主席：行政長官		
經濟高質量與持續發展	創新與創業	區域與環球協作
吳光正 隆豐環球集團主席，旗下子公司包括九龍倉集團有限公司、九龍倉置業地產投資有限公司、會德豐有限公司及 Lane Crawford Joyce Group	Michael Spence 史丹福大學商學院研究員 Philip H.Knight 榮休教授、史丹福大學胡佛研究所高級研究員，以及美國外交關係協會的傑出訪問學者	Colm Kelleher 瑞銀集團主席及摩根士丹利前總裁
李民斌 東亞銀行有限公司聯席行政總裁	李開復 創新工場董事長及行政總裁，以及創新工場人工智能工程院院長	白德利 香港太古集團有限公司、太古股份有限公司及太古地產有限公司主席
李澤鉅 長江實業集團有限公司主席兼董事總經理及長江和記實業有限公司主席兼集團聯席董事總經理	周勝駿 即時送貨平台 Lalamove 創辦人及行政總裁	杜嘉祺 滙豐控股有限公司集團主席及南非發現組主席
沈聯濤 中國銀行業監督管理委員會首席顧問及香港大學亞洲環球研究所傑出學人	查毅超 福田集團控股有限公司董事總經理	林建岳 麗新集團主席及香港貿易發展局主席
唐英年 全國政協常委、西九文化區管理局董事局主席及香港江蘇社團總會創會會長	盛智文 蘭桂坊集團主席	洪丕正 渣打銀行亞洲區行政總裁，以及渣打銀行(中國)有限公司及渣打銀行(新加坡)有限公司主席
馬時亨 富衛集團有限公司主席	黃子欣 偉易達集團主席兼集團行政總裁	陳智思 亞洲金融集團主席兼總裁、亞洲保險有限公司主席及泰國康民醫院大眾有限公司董事
黃志祥 香港信和集團主席	傅育寧 華潤集團前董事長	馮國經 馮氏集團主席及香港大學亞洲環球研究所主席
楊敏德 溢達集團董事長	單偉建 太盟投資集團的創始人之一，任執行董事長	董立均 建峰資本管理合夥人
趙令歡 弘毅集團董事長	湯曉鵬 商湯科技創始人	諸立力 第一東方投資集團董事長兼行政總裁
趙國華 施耐德電氣董事長及行政總裁	葉玉如 香港科技大學校長、農與生命科學教授，以及分子神經科學国家重点實驗室主任	蔡冠深 香港新華集團主席
蘇澤光 香港機場管理局董事會主席	蔡崇信 阿里巴巴集團創始人之一兼執行副主席	謝仕榮 友邦保險獨立非執行主席及獨立非執行董事
	譚允芝 香港執業資深大律師及國際仲裁員	
列席：政務司司長 財政司司長 律政司司長 行政長官辦公室主任 特首政策組組長		

僅23%旅遊業從業員「歸隊」 勞聯倡派復工獎勵

香港文匯報訊(記者 唐文) 全面通關令香港旅遊業迎來轉機，惟相關從業員已在行業冰封逾3年間大量流失，以致目前不時出現「有團無人帶」的尷尬情況。勞聯一項調查顯示，81%受訪從業員已轉職離開旅遊業，其中僅23%已重操舊業，不「歸隊」的主因是認為行業前景不明朗。勞聯立法會議員林振昇建議特區政府向從業員派發為期半年、每月約5,000元復工獎勵，料只涉及不足1億元開支，以吸引員工重返行業。



勞聯建議特區政府向旅遊業從業員派發為期半年、每月約5,000元復工獎勵。香港文匯報記者唐文攝

旅遊業從業員調查

不再從事旅遊業的原因：

- 行業前景不明：80.6%
- 薪酬待遇不理想：29.7%
- 沒有晉升階梯：5.2%
- 團數不足：5.2%
- 其他，包括墊支費用太高、旺季休息時間不足、早出晚歸、公司設年齡關卡等：3.4%

註：可選擇多項

資料來源：勞聯及香港旅遊業組織聯盟調查 整理：香港文匯報記者 唐文

港旅遊業組織聯盟主席黃嘉毅指出，目前全港持牌導遊約有5,000人，但實際僅約3,000人屬有望從業的活躍導遊，向他們發放復工獎勵的總開支估計不足1億元，相信政府能夠負擔。

逾八成受訪者冀設底薪保障制

勞聯及香港旅遊業組織聯盟於上月底至本月初成功訪問533名旅遊業聯盟會員，其中81%指曾因社會事件及疫情關係而轉職離開旅遊業。截至本月4日僅23%已重返旅遊業。在346名未「歸隊」的受訪者中，「行業前景不明」(80%)是令他們不想再從事旅遊業的最大障礙，其後是「薪酬待遇不理想」、「沒有晉升階梯」及「團數不足」等(見表)。

103名重返行業的受訪者中，約93%指全面通關後工作量與疫情前比較少很多，約64%指現時收入僅得疫前的10%；91%認為現時來自旅遊業的收入不足以支付日常生活費。

被問及有何措施可改善業界現狀，82.5%未「歸隊」受訪者建議政府設立旅遊業底薪，57.3%贊成設立特定行業津貼，45.6%希望改善旅遊業整體環境配套。

資深導遊張春輝昨日表示，已從業近30年，負責接待內地團，從領隊一路做到導遊，疫前每月收入高達3萬至5萬元，主要是旅客定點購物產生的回佣，「有關收入雖高卻無保障，因為導遊沒有底薪，還要經常自行墊支付司機

薪資、餐費等團隊支出，有時墊支額高達數萬元，向旅行社追討亦未必順利。」

林振昇表示，墊支問題是旅遊業長期存在的陋習，無底薪令從業員認為職業不夠穩定，故若要吸引員工回流，旅遊業必須自我改革，包括旅行社不應再將風險轉嫁給僱員，而是要給予導遊帶團底薪。政府亦應主動帶動業界增設導遊底薪制，以每日不少於1,000元為宜，以優化薪金結構。

他指出，旅遊業監管局已公布《持牌人持令》，列明旅行社不得要求導遊給予不合理墊支費用，同時應盡快給予墊支費用，「但不合理的定義不夠清晰，執行上或會模稜兩可，希望監管局加強宣傳，並在接獲導遊投訴後應即時介入調查。」

冀復工獎勵每月派發5000元 為期半年

勞聯並建議政府應發放為期半年、每月5,000元的復工獎勵，鼓勵從業員重投旅遊行業。香

旅發局料今年訪港客可回復至疫前46%

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 隨着香港逐步全面復常，訪港旅客於上月回升至逾146萬人次。香港旅發局總幹事程鼎一昨日透露，本月數字進一步上升，首兩周日均人次更達7.5萬，已恢復至疫情前的45%，估計今年全年約有2,580萬訪港旅客人次，回復至黑暴及疫情前的46%，料下半年增長較快，第四季或可回復至疫情前60%。未來一年，旅發局會透過短片、獎賞計劃，以及與內地及海外傳媒合作等推動旅遊業復甦，爭取高端旅客和刺激郵輪業復甦。

旅發局昨日向傳媒介紹2023年至2024年年度工作計劃。程鼎一表示，香港旅遊業正逐步有序地復甦，惟目前旅行社、航空業、酒店業等仍求才若渴，接待能力恢復需時。

他表示，自香港全面復常通關以來，訪港旅客數字逐步上升，上月日均5.2萬人次，本月首兩周增至7.5萬人次，已回復至疫情前(2017至19年平均)的46%，上周末更單日多達9.3萬名內地旅客訪港，預計內地旅客於五一黃金周會有很好的復甦勢頭，料全年整體約有2,580萬人次訪港旅客，約為疫情前的46%。海外方面，由於機票較少兼價格高，長途客恢復得慢，東南亞的恢復速度較快。

「送機票非長遠策略，盛事才能令香港能見度更高，吸引旅客來港。」程鼎一表示，旅發局2023年至2024年年度工作重點策略包括陸續推出逾330條由業界、藝人、KOL拍攝，介紹香港嶄新景點及多元體驗並歡迎全球旅客的短片，及透過獎賞

等活動推動旅遊業復甦並爭取高端旅客，又會透過香港國際龍舟邀請賽、單車節、美酒佳餚巡禮等連串旗艦盛事強勢回歸，鞏固香港作為「亞洲盛事之都」地位；宣傳大灣區旅遊，推動「一程多站」，以及持續支援旅遊業界。

邀影后楊紫瓊為港宣傳

程鼎一又透露，去年已邀請包括出爐奧斯卡影后楊紫瓊在內的國際著名影星協助宣傳。其中，楊紫瓊預計今年下半年會來港為「你好，香港！」計劃宣傳。

旅發局主席彭耀佳強調，香港旅遊業直接及間接聘用80萬名從業員，因此希望各界合力幫手說好香港旅遊業。

財會通過首批149億元撥款建「簡約公屋」

香港文匯報訊(記者 文森) 立法會財委會昨日通過興建首批4個「簡約公屋」項目和餘下4個項目前期工序的撥款申請，涉及逾149億元。工聯會聯同多名劏房戶到政府總部請願，促請房屋局盡早動工落成各「簡約公屋」項目，尤其推前港島唯一的柴灣「簡約公屋」選址工程。參加請願的劏房戶代表吳小姐表示已輪候公屋多年，港島地區租金昂貴，惡劣的劏房環境令一家人身心疲憊，最擔心小朋友沒有適當活動空間，影響成長，盼早日改善居住環境。

工聯會促柴灣項目速動工

工聯會立法會議員郭偉強在請願行動上表示，月前分別於港島東多區收集市民意見，在收到2,000多個支持意見中，絕大部分期望政府增加「簡約公屋」市區選址，而目前全港有13萬戶居於不適切住房，當中2.6萬居於港島，惟首批興建的「簡約公屋」不包括柴灣的選址，要到2026年至2027年才建好。雖然柴灣的「簡約公屋」項目僅有1,600個單位，但希望特區政府盡快啟動柴灣項目，盡力壓縮項目落成時間，加快協助有需要市民改善環境。

工聯會社區幹事吳清濤說，柴灣選址是「簡約公屋」8幅用地中的唯一港島區項目，惟屬次輪計劃，但港島劏房租金較九龍及新界為高，住在不適切居所的港島居民對住房需求更迫切。

工聯會社區主任何毅淦表示，居於不適切住房的住戶，有八成是住在九龍及港島，政府早前公布選址屯門、元朗、大埔等地起動「簡約公屋」，加上逾萬戶過渡性房屋亦將在新界區落成，港九市區劏房戶若要改善居住環境，就要考慮搬往新界，一旦跨區移居，基層人士必面對交通費上升、子女轉校適應、生活整體開支加重、搬屋成本等多項問題。

逾半受訪市民支持興建

新青年論壇聯同鄧家彪議員辦事處於上月10日至20日訪問了519名18歲或以上香港市民，結果發現，51.7%受訪市民表示「非常支持」「幾支持」興建「簡約公屋」，其中以18歲至29歲青年組別的支持度較其他年齡組別高，支持比率高達近六成。

房屋局局長何永賢昨日在財委會會議上表示，政府有決心解決劏房住戶居住問題，但社會上對「簡約公屋」項目有不少意見，有人認為選址太遠，但覺得較近市區用地時又有人擔心太近會引起其他問題。政府會盡量平衡各方意見，已將造價削減近10億元，會密切留意是否仍有下調空間，部分選址無須打樁，可縮短建造時間，目標在約兩年內完工，已相當進取。



工聯會和劏房代表於政府總部外請願，要求柴灣「簡約公屋」項目盡早動工。